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По-друге, необхідно оцінити актуальність наявних напрацювань в даній 

сфері (в тому числі й з урахуванням досвіду суміжних галузей науки) та 

узагальнити існуючу інформацію з максимально доступним її представленням на 

місцях в вигляді рекомендаційного матеріалу у регіонах поширення вітрових 

ерозійних процесів (наприклад, карта найбільш  піддатливих дії ерозії степових 

районів (hot spots)). 

По-третє, через невизначеність остаточних джерел фінансування та значні 

обсяги запланованих робіт по визначенню актуального стану лісосмуг, виглядає 

доцільним проведення підготовчого (пілотного) етапу робіт з меншою вартістю на 

рівні окремих районів (областей). Отримані результати варто проаналізувати та за 

необхідності доопрацювати та доповнити перед поширенням на інші території. 

Представлені положення не є остаточними і можуть доповнюватися та 

корегуватися в залежності від думок різних залучених сторін. 
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ВПЛИВ СТРОКІВ СІВБИ ТА ПОГОДНИХ УМОВ У ВЕСНЯНО-ЛІТНІЙ 

ПЕРІОД НА УРОЖАЙНІСТЬ ПШЕНИЦІ М'ЯКОЇ ОЗИМОЇ 

 

В Україні пшениця м'яка озима є основною культурою, площі якої 

щорічно сягають 6,7-7,3 млн га. До 90% площі зосереджено у степовій та 
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лісостеповій зонах. Однак слід зауважити, що врожайність цієї культури значно 

нижча, ніж у багатьох інших розвинених країнах світу, що пов'язано з 

порушенням технології вирощування сільськогосподарських культур [1-3]. 

Питання оптимальних строків сівби пшениці озимої вивчається давно,  

але поява сортів нового покоління з коротким періодом яровизації, а також 

зміни клімату змушують переглянути строки сівби пшениці м'якої озимої для 

кожної ґрунтово-кліматичної зони [4, 5]. Тому метою наших досліджень було 

встановити найбільш оптимальні строки сівби пшениці м'якої озимої для сортів, 

які займають значні площі в Південному Степу України – Місія одеська та 

Овідій.  

Дослідження проводили упродовж 2012-2015 років на 

експериментальному дослідному полі Навчально-науково-практичного центру 

Миколаївського національного аграрного університету (ННПЦ МНАУ).  

Грунт дослідного поля – чорнозем південний. Вивчали три строки  сівби – 

20, 30 вересня та 10 жовтня. Технологія вирощування пшениці озимої була 

загально прийнятою для Південного Степу України, за винятком елементів 

агротехніки, які вивчали. Фенологічні спостереження, висоту рослин, кількість 

продуктивних стебел на 1 м², урожайність пшениці озимої проводили за 

методикою державного сортовипробування зернових культур. 

У результаті досліджень було встановлено, що в середньому за 2003-

2015 рр. найраніше відновлення вегетаційного періоду пшениці озимої в 

Миколаївській області було зафіксовано у 2008 році (6 лютого), а найпізніше –  

у 2003 році (6 квітня). 

Нашими дослідженнями було встановлено, що строки сівби та погодні 

умови у весняно-літній період суттєво впливають на тривалість фаз 

«відновлення вегетації» та «колосіння», висоту рослин, кількість продуктивних 

стебел на 1 м² та формування урожайності зерна досліджуваних сортів пшениці 

озимої. 

Найбільш тривалий (82-88 днів) міжфазний період «відновлення весняної 

вегетації - кущення» був у 2015 році, коли рослини набрали суму ефективних 

температур 356,3-454,4 °С , при цьому у цей період випало 153 мм опадів. 

Встановлено, що висота рослин знижувалася з ранніх до пізніх строків 

сівби в середньому по сортах на 7,4 см. Найбільш сприятливими для росту та 

розвитку пшениці озимої були погодні умови 2014 року, коли висота рослин 

досліджуваних сортів сягала в середньому 75,2 см (Овідій) та 75,8 см (Місія 

одеська). 

Встановлено, що сорти Місія одеська та Овідій сформували найбільшу 

кількість продуктивних стебел (997 та 959 шт./м²), за сівби 30 вересня 2014 

року. Найнижчу кількість продуктивних стебел сформували рослини пшениці 

м'якої озимої у 2015 р. за сівби 10 вересня – 614 шт./м² по сорту Місія одеська 

та 512 шт./м² по сорту Овідій. 

Наші дослідження показали, що найбільш сприятливі погодні умови в 

період «колосіння - молочна стиглість» пшениці озимої були у 2013 році, за 

сівби 10 жовтня. У цей період випало 52 мм опадів, середня температура 

повітря становила 20,1 °C, що вплинуло на процес запилення, дозрівання та 
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якість зерна. 

Встановлено, що найвищу урожайність зерна пшениці озимої 

сформувалася рослини за сівби у строк 10 жовтня: 5,54 т/га (Місія одеська) та 

4,92 т/га (Овідій). За сівби 20 та 30 вересня в міжфазний період «колосіння - 

молочна стиглість», випало лише 13 мм опадів, тому урожайність зерна 

досліджуваних сортів сформувалася на рівні 4,37-5,23 т/га. 

У 2014 році були найбільш сприятливі умови для формування зерна, що 

можна пояснити кращими умовами зволоження (випало 74 мм опадів), середня 

температура повітря в цей період становила 20,9 °С.  

У 2015 році погодні умови в міжфазний період «колосіння - молочна 

стиглість» на всіх етапах формування врожаю були майже однаковими. 

Максимальна врожайність – 6,40 т/га (Місія Одеська) та 6,11 т/га (Овідій) 

спостерігалася у рослин пшениці за сівби 30 вересня. Це можна пояснити 

високим коефіцієнтом кущіння рослин, що призвело до формування великої 

кількості продуктивних стебел на 1 м². Посіви третього строку сівби (10 

жовтня) через раннє припинення осінньої вегетації сформували меншу 

кількість продуктивних стебел, тому і сформували меншу врожайність. 

Отже, в умовах Південного Степу України оптимальним строком сівби 

пшениці озимої сортів Місія Одеська та Овідій слід вважати період з 30 вересня 

по 10 жовтня, за якого формується 655-997 шт./м² продуктивних стебел та  

врожайність зерна на рівні 4,92-6,40 т/га. 
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